Karta pracy nr 6 - klasa II TZiUG

Temat: Potega o wykladniku wymiernym.

Dla dowolnej liczby a > 0, liczby naturalnej n > 1 i liczby calkowite] m
przyjmujemy:

a% = (Ya)™ b o — Yam

Zadanie 4 str. 74

Oblicz.

a) 02 d) 873 g) 3%.27°3 i) 10000%%

b) 1253 e) 2773 h) 22 . 83 k) 8170125

¢) 161 f) 2573 i) 53.12573 1) 144705
Zadanie 5 str. 74

Oblicz.

a) 0,042 ¢) 0,0273 e) 0,0625° 7 g) 0,0083 - /125

b) 0,1672 d) 0,00167% f) 0,000323 h) 0,02567 - (< 10)EJ



Karta pracy nr 6 - klasa II TZiUG

Temat: Potega o wykladniku rzeczywistym.

Potrafimy okresli¢ wartos¢ liczbowa potegi a®, gdy wykladnik & jest liczba
naturalna, catkowita lub wymierna, na przyklad dla a = 3:

b3

ofS

32=9 30 =1 3~
31=21 32 =3

Mozna réwniez okresli¢ wartosé liczbows potegi a*, gdy = jest liczba niewy-
mierna.

Przyklad 1
Podaj kilka przyblizen dziesietnych liczby 3v2,

V2 =1,414213562.. . ., zatem rozpatrujemy kolejno:

314 ~ 4. 655536722 Podane w tabeli przyblizenia mozemy obli-
- czy¢, korzystajac z kalkulatora lub komputera.

RE ~ 4,706965002

3Ll ~2 4,727695035

3L4142 Az 4,728733930

Podstawiajac w wyktadniku coraz dokladniej-
31414213562 | ~, 4 T9RR04386 sze przyblizenie liczby v/2, otrzymuj}gmy coraz
’ doktadniejsze przyblizenie liczby 3V2.

Zauwazmy, ze gdy wykladnik = ,zbliza sie” do v/2, to 3% ,zbliza sie” do pewnej
liezby rzeczywistej, ktérg oznaczamy 3v2,
Korzystajac z kalkulatora, mozemy obliczyé¢ wartosé 3V2 ~ 4,72880438784.

— Cwiczenie 1

)

) Podaj przyblizenia liczb 5V3 {5V5 4 doktadnoscia do 0,0001.

W tym éwiczeniu mozecie skorzystacé z kalkulatora w komputerze:

Przyktad 2 Podaj przyblizong warto$é 7V2 _15,672890873693546269456106036732 . 15 673
Przechodzimy do kalkulatora z widokiem naukowym i klikamy 7 do potegi 2 ? = i otrzymuy

[ | Kalkulator =[] ’_i'l e i) \ 1 Kalkulator ==
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1o © Standardowy Alt+1

Naukowy Alt+2 78 sart(2)
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Karta pracy nr 6 - klasa II TZiUG

Korzystamy z wlasnosci potggowania:

11. Przedstaw hczbq P W postaci 28 Mnozgc potegi o tych samych podstawach wyktadniki dodajemy.
Drzielgc potegi o tych samych podstawach wykiadniki odejmujemy

a) p= 9V3+4  9v3-6 p= 9(V3+4)+(v3-6) _ 92v3-2

byp=2~-l.2s—7

C) p= 2\/§+3 . 2\/5_% I T T Yo S
d) p = 2\/§+5 i 2\/54_5

Korzystamy z wilasnosci pdtz;gowania:

Potegujqc potege wyktadniki mnozymy.
12. Przedstaw liczb B : 2
¢ q¢ w postaci 3%. oz i-a Ya—d

\/_
b) ¢=97"% .

1-v3
9 =)}

L1
) 0= ()%

Jest to wzor skroconego mnozenia

13. Uzasadnij, ze liczba r jest wymierna. (@—b)(a+h) = a?— b2

) r= (3 o ge-vnED _gat_ge s

Zatem r jest liczbg wymierng.

b 7 = (16%-1) "

. r : ((ﬁ)z\/ﬁ— \/6) 2V3+G

14 maja (czwartek) bedzie kartkowka z potggowania czyli z 5 i 6 karty pracy — kody dostepu otrzymacie na e-maila.



